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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordneter Sebastian Striegel (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Abgeordnete Prof. Dr. Claudia Dalbert (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
 
 
Bildungs- und Informationsveranstaltungen des Verfassungsschutzes in Sach-
sen-Anhalt 
 
Kleine Anfrage - KA 6/8620 
 
 
Vorbemerkung des Fragestellenden: 
 
Die Verfassungsschutzbehörden einiger Bundesländer übernahmen in den letzten 
Jahren zunehmend Aufgaben außerhalb ihres eigentlichen Auftrags. Hierzu gehören 
Aktivitäten im Bereich der politischen Bildung (z. B. in Form von Veranstaltungen an 
Schulen) und eine umfassende Erweiterung ihrer eigenständigen Öffentlichkeitsar-
beit über den gesetzlich vorgeschriebenen Informationsauftrag hinaus (z. B. Erweite-
rung der Herausgabe von Schriften, neue Internetangebote, Erstellung von Comics, 
Ausstellungsprojekte usw.).  
 
Auch laut Verfassungsschutzbericht Sachsen-Anhalt 2013 halten Mitarbeiter der Ver-
fassungsschutzbehörde Vorträge über „offen verwertbare Ergebnisse der nach-
richtendienstlichen Facharbeit, die Präventionsmöglichkeiten und die Institution des 
Verfassungsschutzes“. 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Inneres und Sport 
 
Namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
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Vorbemerkung:  
 
Der Verfassungsschutz im Land Sachsen-Anhalt dient gemäß § 1 des Gesetzes über 
den Verfassungsschutz (VerfSchG-LSA) dem Schutz der freiheitlichen demokra-
tischen Grundordnung sowie dem Bestand und der Sicherheit des Bundes und der 
Länder. Der Schutz der Verfassung ist damit nicht auf das Sammeln und Auswerten 
der gegen sie gerichteten Bestrebungen und Tätigkeiten beschränkt. 
 
Nach § 1 Abs. 3 in Verbindung mit § 15 Abs. 2 VerfSchG-LSA ist auch Zweck des 
Verfassungsschutzes, neben der Informationsweitergabe an die Landesregierung 
und andere Stellen, die Öffentlichkeit über seine Aufgabenfelder zu unterrichten. In 
Sachsen-Anhalt - wie auch im Verbund der Verfassungsschutzbehörden der übrigen 
Länder und des Bundes - wird in der Aufklärungs- und Öffentlichkeitsarbeit ein we-
sentlicher Beitrag zur nachhaltigen geistig-politischen Auseinandersetzung mit den 
verschiedenen Erscheinungsformen des Extremismus gesehen. Neben dem jähr-
lichen Verfassungsschutzbericht bietet der Verfassungsschutz Informationen über 
seine Erkenntnisse an, die es jedermann ermöglichen sollen, sich ein eigenes Urteil 
über die Gefahren zu bilden, die dem Rechtsstaat von verfassungsfeindlichen Kräf-
ten drohen.  
 
Der Verfassungsschutz des Landes Sachsen-Anhalt richtet keine Bildungsveranstal-
tungen aus und betreibt auch keine Bildungsarbeit. Er bietet im Rahmen seines ge-
setzlichen Auftrages im Bereich der Präventions- und Öffentlichkeitsarbeit Vorträge 
über die verschiedenen Erscheinungsformen des politischen Extremismus sowie 
über Spionageaktivitäten fremder Mächte an. Von Veranstaltern kann dieses Ange-
bot nachgefragt werden und Gastreferenten des Verfassungsschutzes können zu de-
ren Veranstaltungen eingeladen werden. Das Vortragsangebot nutzen auch diverse 
Bildungseinrichtungen. Dem jeweiligen Veranstalter bzw. dem unterrichtsgestalten-
den Lehrer obliegt die Einbindung in das eigene Veranstaltungs- bzw. pädagogische 
Konzept. Die Vorträge bilden dabei Grundlage für weiterführende Diskussionen. Das 
Vortragsangebot steht insoweit den im „Beutelsbacher Konsens“ festgelegten 
Grundprinzipien des Politikunterrichts nicht entgegen. 
 
Die präventive Arbeit des Verfassungsschutzes hat damit neben der Information 
auch einen bildenden Charakter, stellt jedoch nicht eine Bildungsarbeit im Sinne des 
Bildungssystems dar.  
 
1. Welche Veranstaltungen zu welchen Themen wurden vom sachsen-

anhaltischen Verfassungsschutz an welchen Schulen seit dem 1. Januar 
2011 durchgeführt? Bitte nach Veranstaltung, Anzahl der teilnehmenden 
Schülerinnen und Schüler, Schulform, Veranstalter, Ort, Dauer, The-
ma/Titel und Anlass auflisten. 
 
Die Verfassungsschutzbehörde Sachsen-Anhalt hat im genannten Zeitraum die 
in der Anlage 1 aufgelisteten Vorträge gehalten. 

 
2. Besetzt der sachsen-anhaltische Verfassungsschutz auch außerhalb von 

Schulen Bildungs-/Informationsveranstaltungen mit Referentinnen und 
Referenten? Wenn ja, bitte für den Zeitraum ab 1. Januar 2011 nach Ver-
anstaltung, Anzahl der Teilnehmerinnen und Teilnehmer, Veranstalter, Ort, 
Dauer, Thema/Titel und Anlass auflisten. 
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Der Verfassungsschutz des Landes Sachsen-Anhalt ist zu Informationsveran-
staltungen von Vereinen, Verbänden und anderen nichtstaatlichen sowie staat-
lichen Institutionen angefragt bzw. eingeladen worden. Vereinzelt werden auch 
eigene Informationsveranstaltungen durchgeführt. Die Vorträge befassen sich 
mit Themen wie Extremismus, Wirtschaftsschutz oder Aufgaben des Verfas-
sungsschutzes.  
 
Zu vom Verfassungsschutz des Landes Sachsen-Anhalt seit dem 1. Januar 
2011 außerhalb von Schulen bei Bildungs-/Informationsveranstaltungen gestell-
ten Referenten wird auf die Anlage 2 verwiesen. Die genaue Dauer und Perso-
nenanzahl wurde nicht in allen Fällen erfasst. Dort wo Angaben vorliegen, wur-
den sie aufgeführt. 

 
3. Führten Verfassungsschutzbehörden anderer Bundesländer/das Bundes-

amt für Verfassungsschutz im Zeitraum ab 1. Januar 2011 Informations- 
und/oder Bildungsveranstaltungen in Sachsen-Anhalt durch? Wenn ja, 
welche? Bitte nach Veranstaltung, Anzahl der Teilnehmerinnen und Teil-
nehmer, Veranstalter, Ort, Dauer, Thema/Titel und Anlass auflisten. 
 
Veranstaltungen anderer Bundesländer im Sinne der Fragestellung sind der 
Landesregierung nicht bekannt. 
 
Das Bundesamt für Verfassungsschutz (BfV) informiert aktuell im Rahmen der 
Öffentlichkeitsarbeit mit drei Wanderausstellungen über aktuelle Entwicklungen 
in einzelnen Arbeitsfeldern. Die vom BfV betreuten Ausstellungen können von 
Interessenten kostenlos angefordert werden. Die im genannten Zeitraum in 
Sachsen-Anhalt vom BfV gezeigten Ausstellungen sind in der Anlage 3 aufge-
listet. Konkrete Besucherzahlen sind der Landesregierung nicht bekannt. 

 
4. Wie wird im Rahmen von Schulveranstaltungen der Verfassungsschutz-

behörde das Neutralitätsgebot gewahrt, und wie sorgt die Landesregie-
rung dafür, dass den Erfordernissen des sog. Beutelsbacher Konsenses 
zur politischen Bildung Rechnung getragen wird (insbesondere Überwäl-
tigungsverbot und Kontroversitätsgebot)? 
 
Auf die Vorbemerkung wird verwiesen. 

 
5. Wurden in der Vergangenheit aus den Veranstaltungen heraus für den 

Verfassungsschutz beobachtungsrelevante Informationen erschlossen? 
Wenn ja, welche? 
 
Nein, da die Vorträge des Verfassungsschutzes einen präventiven und informa-
tiven Charakter haben und nicht der Informationsgewinnung dienen. 

 
6. Erfolgt auf den Veranstaltungen, in deren Umfeld bzw. im Nachgang zu 

Veranstaltungen die Ansprache von Teilnehmerinnen und Teilnehmern 
zur Zusammenarbeit mit dem Verfassungsschutz? Wenn ja, in wie vielen 
Fällen geschah dies bislang? 
 
Nein. 



 



Veranstaltungen der Verfassungsschutzbehörde an Schulen des Landes Sachsen-Anhalt in der Zeit vom
01.01.2011 bis 31.12.2014 (Anlage 1 zu Frage 1)

lfd. Nr. Teilnehmer Veranstalter / Veranstaltung Veranstaltungsort Dauer Thema
sofern kein Vortrag

1 ca. 15 Förderschule Gemeinde Nord- 1 h Rechtsextremismus
"Wilhelm-Busch-Schule" harz, OT 

Wasserleben
2 ca. 20 "Geschwister-Scholl-Gymnasium" Magdeburg 2 h Rechtsextremismus

3 ca. 20 Sekundarschule Nienburg (Saale) 1,5 h Rechtsextremismus
"Happy Children"

4 ca. 35 Sekundarschule "Fritz Heicke"/ Gommern 2 h Rechtsextremismus
Lehrerfortbildung

5 ca. 50 "Albert-Einstein- Magdeburg 1,5 h Diskurs über die Basis
Gymnasium" / Diskussion des demokratischen

Rechtsstaates



Veranstaltungen der Verfassungsschutzbehörde des Landes Sachsen-Anhalt in der Zeit vom
01.01.2011 bis 31.12.2014 (Anlage 2 zu Frage 2)

lfd. Nr. Teilnehmer Veranstalter / Veranstaltung Veranstaltungsort Dauer Thema
sofern kein Vortrag

1 ca. 300 Pers. Ministerium für Inneres und Sport Aschersleben ganztägig Einstieg und Ausstieg politischer
Fachtagung Extremismus

2 ca. 20 Pers. Magdeburger Maschinenbau e.V. Magdeburg 60 min. Spionageabwehr

3 ca. 10 Pers. RKW Sachsen-Anhalt GmbH Magdeburg 3,5 h Spionageabwehr

4 ca. 30 Pers. BKS Heyrothsberge Biederitz OT 45 min. politischer Extremismus
Heyrothsberge

5 ca. 10 Pers. Industrie- und Handelskammer Barleben (LK Börde) 90 min. Wirtschaftsschutz
Magdeburg

6 ca. 20 Pers. AG Extremismus des CDU- Magdeburg 1 h Islamismus
Landesverbandes Sachsen-Anhalt

7 ca. 20 Pers. Kreishandwerkerschaft Stendal/ Stendal 70 min. Wirtschaftsschutz
Fachhochschule Magdeburg-Stendal

8 ca. 15 Pers. Landeskriminalamt Sachsen-Anhalt Magdeburg 90 min. Spionageabwehr

9 ca. 20 Pers. Verband für die Sicherheit in der Aschersleben 40 min. Spionageabwehr
Wirtschaft Mitteldeutschland Extremismus
(VSWM)

10 JVA Volkstedt Lutherstadt Eisleben 1 - 2 h Islamismus
OT Volkstedt

11 JVA Volkstedt Lutherstadt Eisleben 1 - 2 h Islamismus
OT Volkstedt

12 ca. 10 Pers. Industrie- und Handelskammer Magdeburg 1,45 h Spionageabwehr
Magdeburg

13 DeZentrale e.V. Halle (Saale) 1,5 h Linksextremismus



lfd. Nr. Teilnehmer Veranstalter / Veranstaltung Veranstaltungsort Dauer Thema
14 ca. 20 Pers. Kultusministerium, IMAK Magdeburg 30 min. Rechtsextremismus

Landesprogramm
15 ca. 40 Pers. Gemeinde Barleben Barleben 60 min. Spionageabwehr

(LK Börde)
16 ca. 25 Pers. Fachhochschule Polizei Aschersleben 4 h Islamismus

17 ca. 20 Pers. Fachhochschule Magdeburg-Stendal Magdeburg 4 h Aufgaben und Befugnisse 
des Verfassungsschutzes

18 ca. 25 Pers. Stadt Oebisfelde-Weferlingen Weferlingen 1 h Spionageabwehr
(LK Börde)

19 ca. 20 Pers. Altstipendiaten der Magdeburg 3 h Rechtsextremismus
Hanns-Seidel-Stiftung Verfassungsschutz

20 ca. 30 Pers. XING-Nutzergruppe Magdeburg Magdeburg 1 h Spionageabwehr

21 ca. 10 Pers. Bundesverband der Datenschutzbe- Magdeburg 1 h Spionageabwehr
auftragten e.V. - Regionalgruppe Ost

22 Bundeswehr Magdeburg 2 h Verfassungsschutz
Extremismus

23 ca. 10 Pers. Arbeitskreis für Cybersecurity Magdeburg 20 min. Spionageabwehr

24 ca. 40 Pers. IHK Halle-Dessau/IT-Sicherheits- Halle (Saale) 45 min. Wirtschaftsschutz
forum Sachsen-Anhalt

25 ca. 10 Pers. Außenwirtschaftsbeirat beim Magdeburg 45 min. Wirtschaftsschutz 
Ministerium für Wissenschaft u.Wirtschaft

26 ca. 25 Pers. Gedenkstätte Magdeburg 2 h Rechtsextremismus
Moritzplatz

27 Fachhochschule Polizei Aschersleben 3 - 4 h Islamismus
28 ca. 15 Pers. Fachhochschule Magdeburg- Magdeburg 90 min. Spionageabwehr

Stendal
29 ca. 35 Pers. Landeskriminalamt Sachsen-Anhalt Magdeburg 1 h Rechtsextremismus

30 ca. 30 Pers. Bundesverband Mittelständische Barleben (LK Börde) 1 h Wirtschaftsschutz
Wirtschaft - Wirtschaftsregion 
Sachsen-Anhalt Nord



lfd. Nr. Teilnehmer Veranstalter / Veranstaltung Veranstaltungsort Dauer Thema
31 ca. 20 Pers. Ministerium für Inneres und Sport Magdeburg 25 min. Wirtschaftsschutz 

AK der Sicherheitsbevollmächtigten
32 ca. 20 Pers. Ministerium für Inneres und Sport Magdeburg 30 min. Extremismus

AK der Sicherheitsbevollmächtigten
33 ca. 30 Pers. Beiratssitzung zum Magdeburg 1 h Rechtsextremismus

Landesprogramm
34 ca. 25 Pers. JVA Volkstedt Lutherstadt Eisleben 2,5 h Verfassungsschutz 

OT Volkstedt Rechtsextremismus
35 ca. 25 Pers. JVA Volkstedt Lutherstadt Eisleben 2,5 h Islamismus

OT Volkstedt
36 ca. 15 Pers. DEHOGA Hansestadt Havelberg 1 h Rechtsextremismus

37 ca. 15 Pers. DEHOGA Hansestadt Havelberg 1 h Extremismusprävention

38 ca. 15 Pers. FörderService GmbH der Investi- Genthin 1,30 h Spionageabwehr
tionsbank Sachsen-Anhalt
Landesinitiative Network-KMU

39 ca. 10 Pers. Staatskanzlei Sachsen-Anhalt Schierke (LK Harz) 90 min. Wirtschaftsschutz

40 ca. 50 Pers. DEHOGA Ballenstedt (LK Harz) 1 h Rechtsextremismus

41 ca. 50 Pers. DEHOGA Ballenstedt (LK Harz) 1 h Extremismusprävention
42 ca. 25 Pers. Fachhochschule Polizei Aschersleben 1,30 h Verfassungsschutz 

Spionageabwehr
43 ca. 25 Pers. Fachhochschule Polizei Aschersleben 1,30 h Aufgaben und Befugnisse 

des Verfassungsschutzes
44 ca. 40 Pers. Evangelische Akademie Lutherstadt Wittenberg 30 min. Aufgaben, Grenzen und Befugnisse 

des Verfassungsschutzes
45 ca. 20 Pers. IHK Halle-Dessau Lutherstadt Eisleben 45 min. Spionageabwehr
46 ca. 15 Pers. FörderService GmbH der Investi- Lutherstadt Eisleben 1 h Spionageabwehr

tionsbank Sachsen-Anhalt
Landesinitiative Network-KMU

47 ca. 10 Pers. IHK Halle-Dessau Halle (Saale) 1 h Wirtschaftsschutz



lfd. Nr. Teilnehmer Veranstalter / Veranstaltung Veranstaltungsort Dauer Thema
48 ca. 10 Pers. IHK Halle-Dessau Halle (Saale) 1 h Rechtsextremismus

49 ca. 90 Pers. Ministerium für Inneres und Sport/ Magdeburg 90 min. Spionageabwehr
IHK Magdeburg

50 ca. 20 Pers. IHK Halle-Dessau Halle (Saale) 45 min. Spionageabwehr

51 ca. 15 Pers. Konrad-Adenauer- Möckern, 90 min. Spionageabwehr
Stiftung OT Wendgräben

52 ca. 5 Pers. KVHS JL Genthin 2,5 h Aufgaben und Befugnisse 
des Verfassungsschutzes

53 ca. 5 Pers. VHS Salzwedel Hansestadt Salzwedel 3 h Rechtsextremismus 

54 ca. 5 Pers. VHS Hettstedt Hettstedt 2 h Rechtsextremismus

55 ca. 15 Pers. VHS Salzwedel Hansestadt Salzwedel 3 h Rechtsextremismus

56 ca. 15 Pers. KVHS Haldensleben Haldensleben 3 h Rechtsextremismus

57 ca. 50 Pers. Kämmer Consulting Magdeburg 1 h Spionageabwehr

58 ca. 20 Pers. Konrad-Adenauer Stiftung Möckern 90 min. Spionageabwehr
OT Wendgräben

59 ca. 10 Pers. KVHS Haldensleben Haldensleben 3 h Rechtsextremismus
60 ca. 20 Pers. Fachhochschule Magdeburg- Magdeburg 3,5 h Aufgaben und Befugnisse 

Stendal des Verfassungsschutzes
61 ca. 20 Pers. Fachhochschule Polizei Aschersleben 2 h Aufgaben und Befugnisse 

des Verfassungsschutzes
62 ca. 20 Pers. Fachhochschule Polizei Aschersleben 2 h Aufgaben und Befugnisse 

des Verfassungsschutzes
63 ca. 20 Pers. Fachhochschule Polizei Aschersleben 2 h Aufgaben und Befugnisse 

des Verfassungsschutzes
64 ca. 250 Pers. Ministerium für Inneres und Sport Aschersleben ganztätig Rechtsextremismus

65 ca. 5 Pers. KVHS Jerichower Burg 2 h Aufgaben und Befugnisse



lfd. Nr. Teilnehmer Veranstalter / Veranstaltung Veranstaltungsort Dauer Thema
Land des Verfassungsschutzes

66 ca. 60 Pers. Mittelstandsvereinigung der CDU Halle (Saale) 45 min Spionageabwehr

67 ca. 10 Pers. IHK Hansestadt Salzwedel 45 min Spionageabwehr
Magdeburg

68 ca. 35 Pers. Universität Magdeburg Magdeburg 1 h Aufgaben, Grenzen und Befugnisse 
des Verfassungsschutzes

69 ca. 30 Pers. Ministerium für Inneres und Sport Magdeburg 30 min. Sensibilisierung von Landräten 
und Oberbürgermeistern

70 ca. 25 Pers. IG Bau Magdeburg 2 h Rechtsextremismus
71 ca. 45 Pers. Kreishandwerker- Quedlinburg 1 h Spionageabwehr

schaft Harz-Bode
72 ca. 50 Pers. Oberfinanzdirektion des Landes Magdeburg 1 h Aufgaben und Befugnisse 

Sachsen-Anhalt des Verfassungsschutzes
73 ca. 100 Pers. Ministerium für Justiz und Gleichstell- Magdeburg 2 h Reichsregierungen / 

ung / Landesz. für politische Bildung Rechtsextremismus
74 ca. 35 Pers. Bundesverband Mittelständische Magdeburg 1 h Sicherheit bei Auslandsreisen

Wirtschaft - Wirtschaftsregion Sachsen- (Wirtschaftsschutz)
 Anhalt Nord

75 ca. 50 Pers. MF / OFD (Fortbildung und Dienst- Magdeburg 1 h Aufgaben des Verfassungsschutzes
besprechung)

76 ca. 30 Pers. Ev. Kirchgemeinde St. Briccius Magdeburg 2,5 h Wirtschaftsspionage in Sachsen-Anhalt
und Immanuel

77 ca. 20 Pers. Bundesverband Mittelständische Staßfurt 1 h Wirtschaftsspionage in Sachsen-Anhalt
Wirtschaft - Kreisverband Bernburg-
Aschersleben

78 ca. 5 Pers. Fachhochschule Magdeburg- Magdeburg 2,5 h Symbole und Kennzeichen des Rechts-
Stendal extremismus

79 ca. 15 Pers. Fachhochschule Harz Halberstadt 0,5 h Wirtschaftsschutz in Sachsen-Anhalt
Vortrag / Diskussion

80 Konrad-Adenauer-Stiftung Möckern, OT Wend- 1,5 h Rechtsextremismus
Diskussion (Kamingespräch) gräben

81 ca. 20 Pers. Network-KMU Stendal 0,5 h Wirtschaftsspionage - auch in 



lfd. Nr. Teilnehmer Veranstalter / Veranstaltung Veranstaltungsort Dauer Thema
Sachsen-Anhalt

82 ca. 105 Fachtagung der Verfassungsschutzbeh. Berlin ganztägig "Hass als politisches Programm"
Berlin, Brandenburg, Mecklenburg-Vorp. (Extremismus)
Sachsen, Sachsen-Anhalt und Thüringen

83 ca. 10 Pers. Ministerium für Inneres und Sport, Magdeburg 0,5 h Aktuelles aus Spionageabwehr und
 Referat 44 / Arbeitskreis der 
Sicherheitsbevollmächtigten ST Wirtschaftsschutz

84 ca. 25 Pers. Bundesverband Mittelständische  Genthin 0,5 h Wirtschaftsspionage - auch in 
Wirtschaft - Sachsen-Anhalt
Kreisverband JL/SBK

85 ca. 15 Pers. Fachhochschule Polizei Aschersleben 2 h Aufgaben, Grenzen und Befugnisse 
des Verfassungsschutzes

86 ca. 15 Pers. Fachhochschule Polizei Aschersleben 2 h Aufgaben, Grenzen und Befugnisse 
des Verfassungsschutzes

87 ca. 15 Pers. Fachhochschule Polizei Aschersleben 2 h Aufgaben, Grenzen und Befugnisse 
des Verfassungsschutzes

88 ca. 25 Pers. Ministerium für Inneres und Sport Magdeburg 0,5 h Proliferationsabwehr

89 ca. 20 Pers. Ges. für Datenschutz und Daten- Magdeburg 1 h Wirtschaftsschutz unter besonderer
sicherheit e.V. - Erfa-Kreis Berücksichtigung kritischer Infrastrukturen

90 ca. 15 Pers. Wirtschaftsförderung LK Harz mit Wernigerode 1 h Wirtschaftsschutz im In- und Ausland -
VSWM Beispiele und Maßnahmen

91 ca. 70 Pers. Ministerium für Inneres und Sport Biederitz 0,5 h Rechtsextremismus
Jahresdienstbesprechung im
Bereich Brand- und Katastrophenschutz OT Heyrothsberge

92 ca. 20 Pers. Ortsverband CDU-Schönebeck Schönebeck (Elbe) 2 h Symbole und Kennzeichen des 
Rechtsextremismus

93 ca. 250 Pers. Fachtagung LzpB, Ministerium für Justiz Aschersleben ganztägig Reichsbürger - Sonderlinge oder Teil
und Gleichstellung und Ministerium für der rechtsextremen Bewegung
Inneres und Sport

94 ca. 15 Pers. KVHS des Altmarkkreises Gardelegen 2,5 h Symbole und Kennzeichen des 
Salzwedel Rechtsextremismus

95 Aus- und Fortbildungsinstitut Benneckenstein 4 h Die neuen Rechten - Wandel im Bereich



lfd. Nr. Teilnehmer Veranstalter / Veranstaltung Veranstaltungsort Dauer Thema
Sachsen-Anhalt der rechten Szene

96 ca. 20 Pers. Fachhochschule Polizei Aschersleben 2 h Aufgaben, Grenzen und Befugnisse 
des Verfassungsschutzes

97 ca. 25 Pers. Fachhochschule Polizei Aschersleben 2 h Aufgaben, Grenzen und Befugnisse 
des Verfassungsschutzes



Veranstaltungen (Ausstellungen) des Bundesamtes für Verfassungsschutz in Sachsen-Anhalt in der Zeit vom
01.01.2011 bis 31.12.2014 (Anlage 3 zu Frage 3)

lfd. Nr. TeilnehmerVeranstalter Veranstaltungsort Dauer Thema

1 Berufsbildende Schulen des Oschersleben 21. Juni bis "Es betrifft Dich"
Landkreises Börde 1. Juli 2011 (Wanderausstellung 

zum Extremismus)
2 Berufsbildende Schulen des Stendal 15. bis 30. "Die braune Falle"

Landkreises Stendal März 2012 (Wanderausstellung)
zum Rechtsextremismus)
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